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ATA CENTO E VINTE E SEIS DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO LEGISLATIVA DO 
PRIMEIRO ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 24-09-2013 

Aos vinte e quatro dias do mês de setembro de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a 
Câmara Municipal  de Pelotas com a presença dos vereadores Aldo Bruno Ferreira  -  Tenente 
Bruno  (PT),  Dionízio  Velozo  (PP/Suplente),  Edmar  Campos  -  Gaúcho  (DEM), Ivan  Admar 
Dornelles Duarte - Ivan Duarte (PT), José Ricardo dos Santos de Souza - Ricardo Santos (PDT), 
Luiz Eduardo Brod Nogueira  -  Professor Adinho (PPS), Luiz Henrique Cordeiro Viana (PSDB), 
Marcos Ferreira  -  Marcola (PT),  Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT),  Salvador 
Ribeiro  (PMDB)  e Vítor  Carlos  Frozza  Paladini  -  Vítor  Paladini (PSB).  Por  haver  quorum 
regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o presidente vereador Salvador Ribeiro 
declarou  abertos  os  trabalhos às  oito horas  e  trinta  e  quatro minutos  e  solicitou  ao  primeiro 
secretário  vereador Ricardo Santos que apresentasse ao Plenário o que se encontrava sob sua 
guarda. Do  EXPEDIENTE  constou  o registro das Atas nº 124 e 125/2013.  Do  SUMÁRIO DAS 
PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes encaminhamentos:  Pedido de Providência nº 
6344/2013, do vereador Marcus Cunha, que Propõe que seja encaminhado ao diretor-presidente 
do Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) pedido para a contenção do vazamento  
na rede de água da avenida Fernando Osório, em frente ao número quatro mil quinhentos e trinta  
e seis, no bairro Três Vendas; Pedido de Providência nº 6363  /2013  , do vereador Marcos Ferreira – 
Marcola,  que Solicita a recuperação dos buracos,  através de patrolamento e ensaibramento, da 
rua São Geraldo, no trecho compreendido entre as ruas Santa Clara e Bezerra de Menezes, na  
vila  Santa Terezinha,  no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 6364/2013, do vereador 
Marcos Ferreira – Marcola,  que  Solicita a recuperação dos buracos,  através de  patrolamento e 
ensaibramento, da rua Darcy Cazarré, no trecho compreendido entre as ruas Francisco Ferreira  
Veloso e Doutor Bezerra de Menezes, na vila Santa Terezinha, no bairro Três Vendas; Pedido de 
Providência nº 6365/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola, que Solicita a recuperação dos 
buracos,  através  de  patrolamento  e  ensaibramento,  da  avenida  São  Jorge,  no  trecho  
compreendido entre as ruas Santa Maria e Doutor Bezerra de Menezes, na vila Santa Terezinha, 
no bairro  Três  Vendas;  Pedido  de  Providência  nº  6366/2013,  do  vereador  Marcos  Ferreira  – 
Marcola,  que Solicita a recuperação dos buracos,  através de patrolamento e ensaibramento, da 
rua São Luiz, no trecho compreendido entre as ruas Santa Clara e Doutor Fernandes Braga, na  
vila  Santa Terezinha,  no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 6367/2013, do vereador 
Marcos Ferreira – Marcola,  que  Solicita a recuperação dos buracos,  através de  patrolamento e 
ensaibramento, da  rua São João, no trecho compreendido entre as ruas Santa Maria e Doutor  
Fernandes Braga,  na  vila  Santa  Terezinha,  no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência  nº 
6368/2013,  do vereador  Marcos Ferreira – Marcola,  que  Solicita  a recuperação dos buracos,  
através de patrolamento e ensaibramento, da rua São Manoel, no trecho compreendido entre a  
rua Francisco Ferreira Veloso e  a avenida  Vinte e Cinco de Julho, na  vila  Santa Terezinha,  no 
bairro  Três  Vendas;  Pedido  de  Providência  nº  6369/2013,  do  vereador  Dionízio  Vellozo,  que 
Propõe envio de expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando a  
realização de mutirão em todo o bairro Fragata,  com patrolamento,  tapa-buracos,  limpeza de  
valetas, reposição de luminárias, desobstrução de bueiros e galerias, roçado, remoção de aterro  
dos meios-fios e reforço na pintura de sinalização horizontal de trânsito; Pedido de Providência nº 
6370/2013, do vereador Dionízio Vellozo, que Propõe envio de expediente à secretaria municipal  
de Saúde solicitando início da campanha de combate aos mosquitos, considerando as mudanças  
climáticas da primavera;  Pedido de Providência nº 6371/2013, do vereador Dionízio Vellozo, que 
Propõe envio de expediente à  secretaria  municipal  de Gestão da Cidade e Mobilidade  Urbana 
solicitando a instalação de semáforos no entroncamento da rua general Neto com o calçadão da 
rua Andrade Neves, e no prolongamento da avenida Bento Gonçalves com a avenida Duque de 
Caxias; Pedido de Providência nº 6372/2013, do vereador Dionízio Vellozo, que Propõe envio de 
expediente  à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  conserto  na  
pavimentação da rua Sete de Setembro, entre as ruas Marechal Deodoro e Barão de Santa tecla,  
onde há um grande buraco; Pedido de Providência nº 6375/2013, do vereador Rafael Amaral, que 
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Propõe  à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  o  patrolamento  e  a  
colocação de saibro na rua Valmor Dutra Machado, no  bairro  Areal;  Pedido de Providência nº 
6376/2013, do vereador Rafael Amaral,   que  Propõe o envio de correspondência à Prefeitura  
Municipal para que realize, através do Departamento de Iluminação Pública (DIP), a reposição de  
lâmpadas de iluminação pública na rua Romeu Machado dos Santos  no loteamento Solar da  
Figueira, no bairro Areal;  Pedido de Providência nº 63772013, do vereador Rafael Amaral,  que 
Propõe o envio de correspondência à Prefeitura Municipal para que a mesma realize, através de 
seus órgãos competentes, a reposição de lâmpadas de iluminação pública na rua Magda Costa,  
no  bairro  Areal;  Pedido de Providência nº 6378/2013, do vereador Rafael Amaral,  que  Propõe 
envio de expediente à secretaria municipal de Gestão da Cidade e Mobilidade Urbana para que a 
mesma realize a pintura da legenda PARE e a troca das placas verticais do prolongamento da rua 
Uruguai  esquina  com  a  avenida  Brasil,  no  bairro  Simões  Lopes;  Pedido  de  Providência  nº 
6379/2013, do vereador Rafael Amaral,  que Propõe envio de expediente ao Executivo Municipal  
para que  o mesmo realize,  através da  secretaria  municipal  de Obras  e  Serviços  Urbanos,  a 
colocação de saibro e o patrolamento da travessa  Dois da rua Jamil Abuchaem, no loteamento 
Solar da Figueira, no bairro Areal; Requerimento nº 6385/2013, do vereador Luiz Henrique Viana, 
que Propõe a realização de audiência pública às dezoito horas do dia quatro de outubro de dois  
mil e treze, no Plenário da Câmara, para a participação do Legislativo nas comemorações dos dez 
anos de fundação e atividades do Banco Madre Tereza de Calcutá,  com o  reconhecimento do 
grande trabalho realizado por essa instituição que hoje atende mais de mil famílias; Requerimento 
nº 6386/2013, do vereador Luiz Henrique Viana, que Propõe a realização de audiência pública às 
catorze  horas  do dia  quatro  de outubro  de  dois  mil  e  treze, no  plenário  da  Câmara,  para  a 
comemoração do  Dia Municipal da Micro e Pequena Empresa e do Empreendedor Individual,  
instituído pela Lei  5647,  de  sete de dezembro de dois  mil  e  nove;  Pedido de Providência nº 
6387/2013, do vereador Vicente Amaral, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal  
de Gestão da Cidade e Mobilidade Urbana reiterando a solicitação de delimitação de área para  
estacionamento  de  veículos,  motos  e  bicicletas  na  orla  da  praia  do  Laranjal;  Pedido  de 
Providência nº 6388/2013,  do vereador  Vicente Amaral,  que  Propõe o envio de expediente à 
secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando operação tapa buracos na avenida 
Duque de Caxias em toda a sua extensão, nos dois sentidos da via, e repintura das faixas de  
segurança, bairro Fragata;  Pedido de Providência nº 6389/2013, do vereador Waldomiro Lima, 
que Solicita à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos que seja feito o patrolamento na 
rua Monsenhor Silvano de Souza, desde o início da rua  Três, no bairro Bom Jesus;  Pedido de 
Providência nº 6391/2013, do vereador Waldomiro Lima,  que  Propõe à  secretaria  municipal de 
Obras e Serviços Urbanos troca de luminária que se encontra queimada na rua São Jerônimo, em 
frente ao número sessenta e um, no  bairro Laranjal;  Pedido de Providência nº 6401/2013, do 
vereador  Vicente  Amaral,  que  Propõe  á  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  
solicitando a operação tapa buraco nos locais de retorno em toda extensão da avenida Duque de 
Caxias,  nos dois  sentidos da via,  no bairro Fragata;  Pedido de Providência nº  6402/2013, do 
vereador Marcos Ferreira – Marcola, que Propõe envio de expediente à Prefeitura solicitando que 
a mesma, através do Departamento de Iluminação Pública (DIP),  providencie a substituição das 
lâmpadas queimadas de poste  na rua Santa Clara,  nas proximidades da residência  de  número 
quatrocentos, no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 6403/2013, do vereador Marcos 
Ferreira  –  Marcola,   que  Propõe envio  de  expediente  à  Prefeitura  solicitando que  a  mesma, 
através do Departamento de Iluminação Pública (DIP),  providencie substituição das lâmpadas 
queimadas no poste da rua São Jorge, em frente à residência de número trezentos e dezesseis,  
no bairro  Três  Vendas;  Pedido  de  Providência  nº  6404/2013,  do  vereador  Marcos  Ferreira  – 
Marcola,  que  Propõe envio  de  expediente  à  Prefeitura  solicitando que a  mesma, através  do 
Departamento de Iluminação Pública (DIP), providencie  substituição de lâmpadas queimadas no 
poste da rua São Manoel esquina com a rua Santa Maria, nas proximidades da residência número 
duzentos  e  noventa  e  um,  no  bairro  Três  Vendas;  Pedido  de  Providência  nº  6405/2013,  do 
vereador Marcos Ferreira – Marcola,  que Propõe envio de expediente à Prefeitura solicitando a  
recuperação dos buracos na rua Silva Paes, entre as ruas São Paulo e São João, na vila Santa 
Terezinha, no bairro Três  Vendas e Pedido de Providência nº 6409/2013, do vereador Marcus 
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Cunha, que Propõe o envio de expediente ao Poder Executivo solicitando que o mesmo, através 
da  secretaria  municipal de Obra e Serviços Urbanos,  providencie patrolamento e colocação de 
saibro na rua João Manuel, entre as ruas Alberto Rosa e  Álvaro Chaves. No horário do GRANDE 
EXPEDIENTE,  o vereador Vítor Paladini convidou a todos os vereadores para, às dez horas da 
próxima sexta-feira, reunirem-se com moradores do bairro Fragata a fim de se somarem à sua 
pauta de reivindicações. Comentou decisão do seu partido, o Partido Socialista Brasileiro (PSB), 
que abandonou o governo do estado. Cobrou a melhora do sistema escolar com a participação de 
toda a categoria,  denunciando a falta de professores no final do ano.  Após conceder aparte ao 
vereador  José Anselmo Rodrigues – Anselmo Rodrigues (PDT),  defendeu a  federalização  da 
educação proposta pelo senador Cristóvam Buarque. Homenageou a Comissão Parlamentar de 
Inquérito (CPI) da Saúde, afirmando que a investigação já está produzindo frutos na cidade. O 
vereador   M  arcos Ferreira – Marcola  , usando o espaço cedido pelo vereador Waldomiro Lima, fez 
reflexão  acerca  da  CPI  da  Saúde,  da  qual  foi  presidente,  afirmando  que,  na  sua  avaliação, 
integrantes da Comissão fizeram sua parte e levantaram fatos importantes para elucidar as falhas 
existentes. Após aparte do vereador Ricardo Santos, esclareceu os motivos da visita do secretário 
de governo do município, o que teria originado conversas na cidade sobre negociação de cargos. 
Denunciou  mau  estado  das  ruas  de  Pelotas,  as  quais  convidou  vereadores  para  visitar.  O 
vereador    Antônio Peres    -    Toninho   (PSB)   abordou a questão da chuva e o problema do lixo na 
cidade, associando o entupimento de galerias com o acúmulo de baganas de cigarros jogadas no 
chão  e  provocando  a  degradação  do  meio  ambiente.  Elogiou  projeto  de  lei  de  sua autoria 
juntamente com o vereador  Ivan Duarte,  que se encontra em  fase de  tramitação  na Casa, a 
respeito  da proibição de jogar  lixo  nas vias  públicas  do município,  lembrando que a limpeza 
pública  faz  parte  das atrações turísticas de  uma  cidade.  Após  aparte  do  vereador  Anselmo 
Rodrigues, o orador  abordou audiências públicas, com inúmeras entidades, que têm tratado do 
excesso de fiscalização pelo Corpo de Bombeiros na prevenção contra incêndios, dizendo que a 
nova legislação estadual sobre o tema, em fase de elaboração,  tem que ser discutida com a 
comunidade local. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Idemar Barz convidou vereadores para 
a audiência pública, seguida de jantar, que nesta data vai homenagear os sessenta e cinco anos 
da escola municipal Oswaldo Cruz, a ser realizada na União Gaúcha J. Simões Lopes Neto. O 
vereador Tenente Bruno comentou visita do governador Tarso Genro à Pelotas e sua interação 
com integrantes da Brigada Militar, oportunidade em que expôs situação do estado gaúcho e ouviu 
reivindicações da categoria. Disse que, assim como cobrou do Prefeito o pagamento de risco de 
vida  à  guarda  municipal,  também  vai  continuar  cobrando  do  governo  do  estado  melhores 
condições à  Brigada  Militar,  afirmando  que  também vai  sugerir  ao  Presidente  da  Câmara  a 
readequação de funções dos seguranças da Casa. Afirmou que vai encaminhar projeto que obriga 
casas lotéricas e postos de combustíveis a manterem seguranças armados em suas instalações. 
Defendeu o atendimento móvel às mulheres da zona rural vítimas de violência. Divulgou que o 
seu gabinete móvel está à disposição da comunidade escolar  para esclarecer como deve  ser 
acessado  o programa  do  governo  federal  que  disponibiliza  equipamento  esportivo  para  as 
escolas. Elogiou parceria entre os governos do estado e do município na implantação de projeto 
da  polícia  comunitária.  Em  QUESTÃO  DE  ORDEM,  o  vereador  Marcos  Ferreira  –  Marcola 
solicitou a retirada de pauta do  Protocolo nº 4999/2013 -  Ofício Gabinete – 0658/2013 –  Veto 
Total ao Projeto de Lei nº 4566/2013, que Considerando o que dispõe a Lei Federal de nº 12.696  
de 25 de Julho de 2012, art. 139 § 1 e § 2, que unificou nacionalmente a data para eleição dos  
Conselheiros Tutelares,  fixa a prorrogação do mandato eletivo dos Conselheiros Municipais já  
eleitos, e dá outras providências,  alegando a  falta de quorum  para votar a matéria.  Na  PAUTA 
constou a discussão preliminar do  Projeto de Lei nº 6303/2013, dos vereadores Ivan Duarte  e 
Antônio  Peres  -  Toninho,  que  Proíbe  jogar  lixo  nas  vias  públicas  do  município  e  dá  outras  
providências.  Constatada a existência  de quorum deliberativo, deu-se inicio à  ORDEM DO DIA 
sob a presidência do vereador  Ademar Ornel  e secretariada pelo vereador Ricardo Santos.  O 
Projeto de Lei nº 4242/2013, do vereador Antônio Peres – Toninho, que Dispõe sobre a reserva de 
vagas para gestantes em estacionamentos de estabelecimentos comerciais e shoppings centers  
que contenham um número mínimo de trinta vagas, no âmbito do município de Pelotas, e dá  
outras providências foi aprovado por unanimidade em votação de redação final.  No  horário das 
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PEQUENAS  COMUNICAÇÕES,  o vereador Dionízio Vellozo creditou ao governo do estado a 
precária situação da saúde no município  de Pelotas. Em  QUESTÃO DE ORDEM,  o  vereador 
Marcos Ferreira – Marcola solicitou inscrição em Explicações Pessoais, de acordo com o art. 142, 
inciso I, alínea 'd' do Regimento Interno, por ter sido citado pelo vereador que o antecedeu. Em 
QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Gaúcho disse ser favorável ao pedido do vereador Marcos 
Ferreira  -  Marcola,  desde  que  seja  feito  no  final  das  manifestações  dos  vereadores.  Em 
QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador   Luiz Henrique Cordeiro Viana   comunicou a necessidade de 
se ausentar do Plenário para cumprir compromisso anteriormente agendado. Em QUESTÃO DE 
ORDEM, o vereador Dionízio Vellozo reafirmou não ter medo de debater a questão da saúde. Em 
continuidade  às  PEQUENAS  COMUNICAÇÕES,  o  vereador  Ricardo  Santos cumprimentou 
funcionários do Departamento de Tradições Gaúchas (DTG) pelos eventos que marcaram a data 
do vinte de setembro. Reiterou que, segundo o que apurou, o problema da saúde em Pelotas é de 
gestão (dinheiro empregado em setores desnecessários,  segundo suas palavras).  O  vereador 
Carlos Alberto dos Santos Passos    -    Beto da Z3   (PT)   respondeu ao vereador Dionízio Vellozo 
dizendo que, em Pelotas, a saúde é de gestão plena e que, portanto, a responsabilidade é do 
gestor,  assim como é do gestor,  segundo ele, a culpa pela falta de limpeza na cidade o que 
ocasiona alagamentos em dias de chuva. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Marcos Ferreira 
–  Marcola leu  o  Protocolo  nº  6412/2013 –  Requerimento,  do  vereador  José  Sizenando, 
encaminhando pedido de licença de saúde, acompanhado de atestado médico,  no período de 
vinte e quatro a vinte e seis de setembro do corrente ano, e solicitando a convocação de suplente 
da colifgação . Imediatamente, o presidente vereador Salvador Ribeiro apresentou ao Plenário o 
suplente  Reinaldo  Elias  Lourenço  Magalhães  (da  coligação  PR/PPS) que,  após  prestar  o 
juramento  regimental,  foi  declarado  empossado  na  cadeira  do  vereador  licenciado.  Em 
continuidade  às  PEQUENAS  COMUNICAÇÕES,  o  vereador    Gaúcho   elogiou  o  trabalho  dos 
membros  da  CPI  da  Saúde.  O  vereador  Antônio  Peres  –  Toninho,  pelo  PSB,  falou  sobre  a 
importância da Semana Nacional do Trânsito, destinada a enfatizar a segurança no trânsito.  O 
vereador Rafael Amaral falou sobre a saúde no município e a responsabilidade  pelo setor.  Em 
COMUNICAÇÕES DE LÍDER,  manifestaram-se os vereadores  Marcus Cunha, pelo PDT, para 
apoiar a Semana Nacional do Trânsito e tecer considerações a respeito da saúde; Edmar Campos 
– Gaúcho, pelo DEM, para noticiar que não vai votar a favor do Relatório Final da CPI da Saúde e 
elencar seus motivos, acrescentando que o documento acabou tornando-se uma peça política; 
Dionízio Vellozo, pelo PP, para se desculpar com o vereador Marcos Ferreira – Marcola caso sua 
manifestação anterior o tenha ofendido, afirmando saber que em Pelotas a gestão é plena; Ivan 
Duarte, pelo PT, garantiu que a única coisa tratada com o secretário Abel Dourada foi a retirada do 
nome do prefeito municipal e da Comissão Processante do Relatório Final, acrescentando ainda 
que a saúde depende de muitos fatores, como prevenção, gestão, corrupção e que não será um 
vereador, uma Câmara ou uma cidade que irão resolver o problema; Vicente Amaral, pelo PSDB, 
para também cobrar maiores investimentos no setor da saúde pelos governos federal e estadual. 
O  secretário  vereador  Marcos Ferreira  – Marcola leu  ofício  de Franceli  Rodrigues de Souza, 
primeira suplente da coligação PR/PPS, no qual a mesma declina da prerrogativa de assumir a 
cadeira do vereador José Sizenando transferindo a oportunidade para o já empossado vereador 
Reinaldo Elias  Lourenço Magalhães.  Em  QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador  R  ica  r  do    Santos   
convidou vereadores para, logo após a sessão, tirarem suas dúvidas a respeito do depoimento da 
secretária municipal de Saúde, Arita Bergmann. Em EXPLICAÇÃO PESSOAL, o vereador Marcos 
Ferreira – Marcola respondeu à fala do vereador Dionízio Vellozo. Em QUESTÃO DE ORDEM, o 
vereador Dionízio Vellozo afirmou não ter se ofendido com o vereador que o antecedeu.  Nada 
mais havendo a tratar o presidente vereador Antônio Peres - Toninho encerrou a sessão às onze 
horas e trinta e quatro minutos, convocando os vereadores para a sessão ordinária do próximo dia 
vinte e  cinco de setembro de dois mil  e treze,  quarta-feira, às oito horas e trinta minutos.  Os 
trabalhos  foram  presididos  pelo primeiro  vice  presidente  vereador  Salvador  Ribeiro  e 
secretariados  pelo  primeiro  secretário  vereador  Ricardo  Santos.  Do  que  eu,  Ricardo  Santos, 
Primeiro  Secretário,  determinei  que  fosse  lavrada  a  presente  Ata  que,  após  registrada,  será 
assinada  pelo  Senhor  Presidente,  pelo  Senhor  Primeiro  Secretário  e  pelo  Senhor  Segundo 
Secretário de acordo com o artigo cento e cinquenta e três, parágrafo terceiro, do Regimento 
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Interno,  e,  não sofrendo impugnação ou ressalva  nas quarenta  e oito  horas  seguintes à sua 
publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira

1º Secretário 2º Secretário
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